

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hóra 5 korona. Negyedévre 15 korona.
Félévre 30 korona. Egész évre 60 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 20 fillér.

Megkezdődtek az olaszokkal a fegyverszüneti tárgyalások A magyar csapatok jönnek haza.

Budapest, nov. 1.

A tegnapi vezérkari jelentés azt az örövendetes hírt közölte, hogy a hadsereg főparancsnoksága parlamentair útján fegyverszünetet kért az olasz haderő parancsnokságától. Miután erre nézve kedvező válasz érkezett, Weber gyalogsági tábornok egy küldöttséggel átmént a fronton, hogy a tárgyalásokat forma szerint megkezdje.

Bécsi jelentések szerint a megbeszélések kedvező irányban haladnak.

Budapest, nov. 1.

Az est tudósítója Lindner Bélához, a magyar hadügyminiszterhez fordult, hogy a fegyverszüneti tárgyalásokra vonatkozólag információkat kérjen.

Erre nézve a következő hiteles tájékoztatást nyerte:

— A fegyverszüneti tárgyalások a

tirol fronton folyamatban vannak. A tárgyalások parlamentair útján indulnak meg. Intézkedés történt, hogy a tárgyalások lefolytatásában a magyar hadügyminiszternek megfelelő képviselő legyen.

— A magyar csapatok között teljes rend és fegyelem van. Intézkedés történt arra nézve, hogy a magyar csapatokat a legnagyobb rendben hazavezényeljék.

Budapest, nov. 1.

A fegyverszüneti tárgyalások és a határvédelem dolgában ma délben minisztertanács volt, amely nagyjelentőségű határozatokat hozott.

Gondoskodás történt arról is, hogy a frontokról hazatérő katonaság soraiban a rendet és a fegyelmet fenntartsák és az ország belső rendjét megvédelmezzék.

Jelentések a magyar határszéli eseményekről.

Budapest, nov. 1.

A magyar hadügyminiszteriumtól nyert tájékoztató felvilágosítás szerint a magyar határszélről szóló legutóbbi jelentések általában megnyugtatóan hangzanak.

— Az új magyar kormány már is hozzáfogott azokhoz az intézkedésekhez, amelyek a határvédelemre szükségesek. A múlt éjszaka telefonon jelentéseket kértünk és kaptunk a határszéli vidékek katonai és polgári hatóságaitól és ezek alapján konstatálhatjuk, hogy ha kisebb rendezavarások itt-ott voltak is, ezek inkább csendőri, mint katonai beavatkozást igényelnek.

— Megtörtént, hogy északnyugoti vidéken szervezeten és csekélyszámu cseh-tót bandák garázdálkodtak, de ezek elnyomása nem lesz nehéz feladat.

— A Dunántul, Sopron megyében előfordult, hogy éhes osztrák munkások és kisebb portyázó rablóbandák bekaraktáztak törni, de a csendőri védelem ezekkel szemben is elegendő lesz.

— A román határszélen és a Dráva menti vonalon sem történt nyugtalanító esemény.

József főherceg a nemzeti tanács mellett.

Budapest, nov. 1.

József főherceg ma délelőtt felkereste gróf Károlyi Mihályt, a népkormány elnökét és bejelentette neki csatlakozását a nemzeti tanácshoz.

Tizezer magyar katona jön Prágából.

Prága, nov. 1.

A cseh nemzeti tanács megengedte, hogy a prágai helyőrségben lévő mintegy tizezer magyar katona visszatérhessen hazájába. Előbb azt kívánták tőlük, hogy fegyvereiket adják át, de a magyarok ezt nem voltak hajlandók megtenni és a cseh nemzeti tanács megengedte nekik, hogy fegyvereiket is elvihessék.

Indítvány Andrassy Gyula ellen.

Bécs, nov. 1.

A német nemzeti gyűlésen Malik képviselő indítványt tett, hogy az államtanács utasítsa ki Andrassy Gyula grófot, ezt a kellemetlen és alkalmatlan idegent.

Szegeden kikiáltották a köztársaságot.

Szeged, nov. 1.

Szegeden megalakult a nemzeti tanács. A mai napra nagy népgyűlést hívott össze, amelyen óriási közönség vett részt. A népgyűlésen kikiáltották a köztársaságot. Azután a tömeg egy jelentős része a 46-os laktanyához vonult, ahonnan kiszabadították a foglyokat.

Szeged, nov. 1.

Este érkezett meg a híre annak, hogy az új népkormánytól a király nevében vette ki az esküt József főherceg. Ez a hírt nagy nyugtalaniságot keltett a városban.

Az új miniszter hivatalaikban.

Budapest, nov. 1.

A népkormány tagjai, az új miniszterek ma elfoglalták hivatalaik vezetését.

Elsőnek Lovász Márton kultuszminiszter ment be hivatalába, ahol a miniszterium tisztikarának élén Nagy János államtitkár üdvözölte. Ezuttal a szokásos címektől eltérően egyszerűen csak így szólította meg:

— Miniszter ur!

Még a délelőtt folyamán elfoglalták hivatalaikat: Batthyány Tivadar gróf a belügyminiszteriumban, Buza Barna a földművelésügyi miniszteriumban, Lindner Béla a magyar hadügyminiszteriumban és Garami Ernő a kereskedelemügyi miniszteriumban. Mindenütt megtörténtek a szokásos üdvözlések, csupán Garami Ernő ment fel egyenesen a szobájába és kérte a hivatalos üdvözlés mellőzését.

Windischgrätz halálhíre.

Bécs, nov. 1.

Itt ma az a hír terjedt el, hogy Windischgrätz herceg volt közéleti miniszter öngyilkosságot követett el. A hírt, mely erősen tartotta magát, délben megcáfolták és azt írják róla a lapok, hogy egészséges és hivatalában dolgozik.

Lefegyverezett fosztogatók.

Budapest, nov. 1.

Éjjel a Ferencvárosi pályaudvaron álló mintegy nyolcszáz élelmiszert tartalmazó vaggont civilek és katonák megtámadták és fosztogatni kezdték. Csendőrök és rendőrök vonultak ki és csakhamar lefegyverezték a fosztogatókat. Az összeütközésnek öt halottja és sok sebesültje van.

Tüntetések Kolozsvárt.

Kolozsvár, nov. 1.

Kolozsvár teljesen a nagy események hatása alatt áll. Ott is megalakult a nemzeti tanács, melynek elnöke Apáthy István dr. egyetemi tanár, alelnöke pedig: dr. Janovits Jenő szingazgató és dr. Vincze Sándor munkásbiztosító pénztári igazgató. A városban nagy tüntetések voltak a nemzeti tanács mellett. A mozgalmakban az egyetemi ifjuság játszik igen élénk szerepet. Ziebler tábornok, térparancsnok, az

egész helyőrségi tisztikarral a nemzeti tanács rendelkezésére állott. Kisebb zavargások voltak csütörtökön. Kont Miklós mozdonyvezetőt lelőtték s több sebesülés is történt. Ma már azonban helyreállt a rend és nyugalom.

Tisza István meggyilkolása.

Budapest, nov. 1.

A csendőrség a saját hatáskörében folytat nyomozást a Tisza István gróf meggyilkolása ügyében az ellen az alörmester ellen, aki hét emberével Tisza háza előtt őrt állott.

Az alörmester azt vallja, hogy mintegy hatvan-hetven főnyi tömeg volt az, amely megtámadta a Tisza István gróf nyaralóját. Mire az udvarba értek, ez a tömeg már előzönlötte az udvart és betört az épületbe vezető ajtót. Látván, hogy tulerővel van dolguk, nem ellenkeztek. Hat katona és egy civil rohant fel az emeletre, ahol Tisza István grófot lelőtték.

Tárgyalások a románokkal.

Budapest, nov. 1.

Vertán Endre tárgyalásokat folytat a

román nemzetiségi párt vezéréivel. A románok készségüket fejezték ki, hogy a magyarokkal és az erdélyi szászokkal együtt megvédik Magyarország területi épségét.

Megszüntetik a katonatanácsot.

Budapest, nov. 1.

Illetékes helyről közlik, hogy a katonatanácsok működését meg fogják szüntetni és minden katonatisztnak kötelességévé teszik, hogy vonuljon be pótkeretéhez és ott vegye át felettes hatóságainak parancsait.

Szatmárt is megalakult a nemzeti tanács.

Szatmár, nov. 1.

Szatmárt is megalakult ma a nemzeti tanács egy nagy népgyűlés keretében, amelyen a katonaság is bejelentette csatlakozását. Az utcán nagy tüntetések, felvonulások voltak, egyéb ként azonban a rendet sikerült fentartani.

Megalakult a nemzeti tanács debreceni végrehajtó bizottsága. A katonaság hűségesküje.

Népgyűlés a Bikában.

Már a kora délelőtti órákban óriási tömeg hullámzott a Bika-szálloda felé. Katonák, polgárok, munkások: nők, férfiak nemzeti színű kokárdákkal, egy-egy csoport zászlók alatt vonult a Bika dísztermébe, amelynek minden talpalattnyi helyét megszállotta, majd a katonaság előzönlötte tisztjeik vezetésével a Bika-szálloda előtti nagy teret.

A hangulat a történelmi idők forró lelkesedésében izzott.

— Eljen a nemzeti tanács!

— Eljen a népparlament!

A debreceni Nemzeti tanács részéről dr. Bacsó Dezső, a függetlenségi párt elnöke, nyitotta meg a gyűlést. Üdvözölte az önálló, független Magyarországot, Debrecen népét: polgárságát és katonaságát egybeforvva. Majd Toroczkai Oswald terjesztette elő az alábbi határozati javaslatot:

Debrecen munkáságának, polgárságának és katonaságának folyó évi november 1-én délelőtti 10 órakor tartott népgyűlése egyhangú lelkesedéssel és ünnepélyesen elhatározta, hogy minden tekintetben csatlakozik a nép egyedüli és kizárólagos képviselőjéhez a magyar nemzeti tanácshoz s annak rendelkezéseit magára nézve kötelezőknek ismeri el.

A népgyűlés megválasztja e végből a szükséges teendő elvégzésére a nemzeti tanács 18 tagu helyi végrehajtó bizottságát.

Felhívja a katonaságot, a rendőrséget, az összes köztisztviselőket, állami és városi alkalmazottakat, hogy rendeljék magukat alá a nemzeti tanács debreceni bizottságának és felhatalmazza a végrehajtó bizottságot, hogy a város közigazgatási és minden egyéb ügyeinek vezetését és intézését vegye át.

A népgyűlés a debreceni nemzeti tanács legelső kötelességévé teszi az anarchia elkerülése céljából a rend feltétlen biztosítását s e végből a katonaságból, munkáságból és polgárságból való polgárőrség alakítását.

A nemzeti tanács végrehajtó bizottságába ajánljuk a következőket:

Dr. Bacsó Dezső.
Bakóczy Gábor.
Békés Lajos.
Handler Gyula.
Dr. Horváth Sándor.
Dr. Jakobovits József.
Dr. Juhász Nagy Sándor.
Kozma Lajos.
Dr. Mártonffy Marcel.
Nagy Lajos.

Dr. Pető Pál.
Rauch Árpád.
Sterbinszki László.
Dr. Szabó Ferenc.
Szepessy Albert.
Toroczkai Oswald.
Dr. Tyröler Oszkár.
Varjassy Imre.
Thury Levente.
Óriási fölviharzó lelkesedés szentesítette ez a határozatot.

Ezután következtek a szónokok: *Handler Gyula*, dr. *Pető Pál*, dr. *Lenicz Géza*, *Szentpétery Zsigmond*, dr. *Révi Nándor* végül pedig dr. *Bacsó Dezső* bezárta a népgyűlést.

Csatlakozások.

A debreceni nemzeti tanácshoz a következők jelentették be csatlakozásukat:

• az I., II. számú postahivatal, a törvényszék és a fogházfelügyelőség, Okolicsányi tábornok az egész helyőrségi tisztikarral, legénységgel, Balla Jenő alezredes a 3. honvéd pótzászlóaljával, az állami főreáliskola és még rengeteg testület és egyesület.

A katonaság csatlakozása.

Anépgyűlést megelőzőleg dr. *Lukács Béla* 3. honvédzászlós bejelentette, hogy a katonatanács azt határozta, hogy a katonákat felesketi. Így a katonaság kivált a közönség sorából, hogy az esküt letegye. Az eskü alatt valaki ajkáról elhangzott:

— *Le a kardbojtokkal!*

Mire a tisztok letépték a kardbojtokat, majd az eskü után kihúzták kardjukat felémelő, lelkebe vésődő jelenet volt ez.

Ezután megjelent a nemzeti tanács előtt *Okolicsányi Károly* tábornok s felajánlotta a nemzeti tanácsnak állását.

Dr. *Bacsó Dezső* a nemzeti tanács debreceni szervezete nevében lelkes beszédben köszönte meg *Okolicsányi* tábornok eddigi munkásságát s kérte, hogy maradjon meg továbbra is állásában.

Okolicsányi tábornok készséggel rendelkezésére bocsátotta magát a nemzeti tanácsnak, letette az esküt s kijelentette, hogy nyomban mindent elfog követni a rend- és a közbiztonság érdekében.

Majd *Balla* alezredes, a 3. honvédpótzászlóalj, *Ebner* Lajos alezredes, a 2. honvédhuszárok csatlakozását jelentette be nagy lelkesedés közepette.

A zavargások ellen.

Dr. *Bacsó Dezső*, a nemzeti tanács elnöke

a népgyűlést megnyitó beszédében megemlékezett arról, hogy a vasuti állomásnál fosztogatások, rablások történtek. Ő és a többi szónokok is a legelősebben elítélték azokat az önmagukról megfélemedezett elemeket, akik az egy nemzet forradalmi megtisztulását aljas bűncselekményekkel szennyezik be. Kijelentették, hogy a tettükért súlyos felelősséggel tartoznak s felelősséggel mindenkit, hogy a közrendet a vagyonbiztonságot óvni meg.

A francia tanár halála.

Érdekes és lelkes jelenete volt a népgyűlésnek *M. Maliberti* Edmond francia (lyoni) tanár felszólalása, aki mint internált már évek óta itt él Debrecenben. Kijelentette, hogy a magyar nemzet oly lelkes szeretettel viselkedett iránta, hogy ezért köszönetét nyilvánítani el nem mulaszthatja. Esküszik e szent pillanatban, hogy mindent elkövet majd otthon Franciaországban, hogy a francia közvéleményt a derék, lovagias magyar nemzetről helyesen informálja.

Esküsznek a honvédek.

Mialatt a Bika-dísztermében a népgyűlést folyt, a Bika-szálloda előtt felsorakoztak a honvédek, élükön tisztjeikkel. Keil, Balla Jenő alezredesekkel. A honvédek elénekelték a Hymnuszt, majd aztán *Szepesi* Albert, a nemzeti tanács részéről intézett hozzájuk lelkes beszédet. Utalt arra, hogy fölvirradt az új idők kezdete: polgár és katona mindnyájan egyek vagyunk, hogy biztossuk az új, a független, a demokratikus Magyarországot. Szeretettel üdvözölte a cseheket, akik erős kitarással vívták meg a maguk jogos függetlenségi küzdelmüket.

Ezután *Keil* ezredes lepett az emelvényre s harsányhangon olvasta föl az esküt.

„Esküszünk, hogy ha kell életünket adjuk és vérünket ontjuk a nemzeti tanácsért és a független Magyarországot. Felebbőlünknek engedelmeskedünk, a közrendet és a fegyelmet a rendőrséggel és polgárőrséggel fentartjuk”.

Nagy lelkesedéssel mondották utána az esküt a honvédek, amely után viharosan éltették a nemzeti tanácsot és elénekelték a Szózatot.

Budai Aladár őrnagy intézett ezután lelkes szavakat a honvédekről. Kifejtette, hogy a vagyon, az előjogok tekintélye lejárt, egyedül a tehetség, a munka az, amellyel elismerést, megbecsülést lehet kivívni. Mindnyájan egyenlők vagyunk s senki elől sem lehet elzárni a boldogulás útját. De mindenkinek meg kell becsülni elsősorban magát s vigyázni arra, hogy a közrend, a közbiztonság továbbra is fentmaradjon.

A csehek beszéde.

Ezután a 75-ik cseh gyalogezredék küldöttsége jelent meg. *Ziha* főhadnagy kijelentette, hogy a cseh nemzet fiai eljöttek ide, hogy a szerencsekivánataikat átadják a magyar nemzetnek ahhoz a küzdelemhez, amelyet szerencsésen megvívta. A cseh nemzeti függetlenségért küzdött éppen úgy, mint a magyar s ebben egyet kell érteniük. Azzal a tudattal mennek el innen, hogy a cseheket itt meg fogják továbbra is becsülni, éppen úgy, mint a hogy ők is tisztelni fogják a független magyar nemzetet. Szavait a független magyar nemzet háromszoros éltetésével fejezte be. Ezután a zenekar eljátszotta a cseh himnuszt.

Majd ezután *Beregi* Oszkár, a budapesti Nemzeti színház művészetét kívánták hallani, *Beregi* rendkívül hatásos beszédet tartott, a melyer lelkesen eljénéztek.

A debreceni újságírók csatlakozása.

A debreceni újságírók szabadszervezete minden erejének lahavetésével részt vett az új, a demokratikus Magyarországot vívott küzdelemben.

Eppen azért a debreceni újságírók szabadszervezete irásban is bejelentette a nemzeti tanács debreceni szervezetének, hogy a debreceni újságírók a nemzeti tanács demokratikus szellemében egy szívvel-lélekkel dolgoznak tovább a független, a szabad Magyarországot.

A városi tanács esküje.

A nemzeti tanács és a városi tanács tegnap együttes ülést tartott. A nemzeti tanács vezető-

sége felelősítette a polgármestert és a városi tanács tagjait az eskü letételére, ami meg is történt. Az esküt tett tisztviselők nevei jegyzőkönyvbe foglalták. A többi tisztviselők a polgármester kezébe teszik le az esküt a nemzeti tanács egy tagjának jelenlétében.

A nemzeti tanács már átvette a közelé-

zés és a népruházati hivatal vezetését. Permanens ülésében, amelyet a városházán tart, most foglalkozik a megye megszervezésével.

Okolicsányi Károly tábornokot egyhangú lelkesedéssel választották be a katonatanács tagjai sorába.

A debreceni nemzeti tanács proklamációja.

Garázdálkodó és részeg fegyveres rabló bandák veszélyeztetik a szomszéd városok élet és vagyon biztonságát.

Debrecenben a katonaság, rendőrség és elszánt szervezett munkásság megóvta a rendet és nyugalmat

Minden fenyegető veszély elhárítása végett a nemzeti tanács elrendeli, hogy mindazon 18—35 éves kora férfiak, akik ez idő szerint katonai szolgálatot nem teljesítenek, a katonailag szervezendő polgárőrségbe való besorozás végett haza-

déktalanul legkésőbb 24 óra alatt jelentkezzenek a nemzeti tanácsnál, városháza I. em.

Elvárja a debreceni nemzeti tanács a város minden lakójától, hogy jelen felhívásnak önként eleget tesz.

Debrecen, 1918. nov. 2.

Dr. Pető Pál,
karhatalmi népbiztos.

Buday Aladár honv. őrnagy,
karhatalmi főparancsnok.

Debrecen városa üdvözi az új demokratikus kormányt. Weszprémy Zoltán főispán bucsuja.

Debrecen város törvényhatósági bizottsága közgyűlésre gyűlt össze tegnap délután. A városháza előtt nagy tömeg gyűlt össze, fölvozták a katonaság is zeneszóval, beszédek hangzottak, éljenzések vihara zúgott föl és bent a közgyűlési teremben megihletődötten foglalták el a helyeiket a városlakók csak nem teljes számban, zsúfolt karzat előtt, hogy hozzanak egy yhatározatot a történelem számára.

Négy órakor vette kezdetét a közgyűlés. Weszprémy Zoltán főispán szólalt föl s a következőket mondta:

— Történelmi jelentőségű órákat és pillanatokat élünk át. Soha nagyobb elfogódottsággal és hazafias aggodalommal eltelve nem voltam, mint most, amikor talán utoljára szólalok föl itt. Még mennődörögnek az ágyuk, de a lelkekben már dereng a béke hajnala. És ezért küzdöttünk valamennyien, pártkülönbség nélkül. A politikai helyzetben akart megnyilatkozni Debrecen városa. Nem tagadom, hogy tartózkodással fogadtam ezt a kérést, de aztán készségesen engedtem, számolva minden következménnyel is. Arra kérem a közgyűlést minden tagját, hogy lehetőleg szenvedély nélkül, a nagy időkhöz illő higgadsággal tárgyaljunk. És ebben bizva, üdvözlöm a megjelenteket.

Ezután Csóka Samu főjegyző, előterjesztette Bacso Dezső, a nemzeti tanács elnökének és társának indítványát, amelyet a városi tanács az alábbi határozati javaslatba foglalt:

Debrecen sz. kir. város hazafias aggodalommal és mélyszégyen fájdalommal szemlélvén az ország szomorú helyzetét, a történelem, az utókor ítélszéké előtt róla nehezedő súlyos felelősség érzetében alapos megfontolás után megállapítja, hogy az országot a végromlásból egyedül olyan kormány mentheti meg, amely nemzeti különbség nélkül az ország összes lakosságának bizalmát bírja, a velünk harcban álló népek bizalmát és jóindulatát is megérdemli, a lehető legyorsabb békekötést, az ország területének épségét, az ország belső rendjének nyugalalmát és fennmaradását, a magyar államnak teljes gazdasági, politikai és katonai önállóságát az ország alkotmányának gyökeres demokratizálását, nemzetiségi kérdésnek teljesen igazságos megoldását és általában az egész nemzeti életnek, a haladás és fejlődés követelményei szerint való megújítását lehetővé teszi és biztosítja.

Mivel pedig ilyen kormányt a mai viszonyok között egyedül és kizárólag a gróf Károlyi Mihály gróf vezetése alatt alakult nemzeti kormányt tartja:

Debrecen város közönsége hagyományos hazafiságától és demokratikus érzületétől indítva szívvel-leléssel üdvözi gróf Károlyi Mihály magyar miniszterelnököt és vezetésével álló kormányt a mielőbbi

máról és ragaszkodásáról biztosítja, egyúttal kifejezi teljes készségét, hogy minden erejével támogatja és elősegíti a kormányt országunk függetlensége, önállósága, alkotmányos rendjének megalapozásában, a béke megteremtésében és minden ténykedésében, amely az ország és a nemzet javára történik.

Midőn kijelenti Debrecen sz. kir. város közönsége, hogy egy szívvel-leléssel csatlakozik a magyar nemzeti tanácshoz, egyben azt is elhatározza és elrendeli, hogy jelen határozata az összes törvényhatóságokhoz sürgős tárgyalás és hasonló határozat hozatala céljából, táviratilag haladéktalanul megküldessék.

Határozat.

A törvényhatósági bizottsági közgyűlés az indítványt egyhangú lelkesedéssel elfogadva, azt határozati erőre emeli és elrendeli, hogy ezen határozata az összes társtörvényhatóságoknak megküldessék.

Miről gróf Károlyi Mihály magyar miniszterelnök urak s a magyar nemzeti kormányt, valamint az összes társtörvényhatóságokat értesítse.

Ezt egyhangú lelkesedéssel mondta ki Debrecen város közgyűlése.

Majd újra Weszprémy Zoltán főispán vette át a szót.

— Méltóztassanak megengedni — ugymond — hogy bejelentsem azt a szándékomat, hogy lemondok a főispáni állásomról. Amidőn tehát most elbucszom, köszönetemet és hálámot fejezem ki azért a szeretletért, amellyel engem úgy az első, mint a második főispánságom ideje alatt megtiszteltek. Bár nem vagyok debreceni származású, de a városral összeforrottam érzem magamat s őszinte szívvel kívánom és kérem a jó Isten minden áldását a város lakóira. (Lelkes hosszantartó éljenzés!)

Márk Endre polgármester intézett ezután a bucsuzó főispánhoz, a közgyűlés nevében, igen meleg és szíves szavakat, méltatva a főispán odaadó közéleti munkásságát.

A közgyűlés jegyzőkönyvét nyomban hitelesítettnek jelentették ki s ezzel a közgyűlés emelkedett hangulatban véget ért.

Színház.

Ma, Vig-színházban, Ma, a Vig-színházban két előadás lesz. Délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal a Hunyadi László opera, este a Csodagyermek című pirosszínház bohózat ujdonság kerül színre, melyben főbb szerepeket játszanak: Daka Anna, Szigeti Daán Ilonka, Heltai igazgató Somogyi Oláh Ferenc. A kitűnő bohózat szellemes és ötletes jelenetével elejétől végig vidám hangulatban tartja a közönséget.

Ujdonságok. A közrend megóvása.

Debrecen népehes!

Munkások, polgárok, katonák!

A vér nélküli forradalom első vívmánya a nemzeti tanács és az első magyar népkormány. A népuralom legfontosabb feladata az anarchia minden lehetőségének elfojtása és a belső rend biztosítása. A debreceni rendőrség testületileg csatlakozott a nemzeti tanácshoz. Ebből kifolyólag a debreceni nemzeti tanács a rend fentartását a legteljesebb ellenőrzése alatt a debreceni munkásokból, polgárokból, rendőrségből és katonaságból alakított nemzetőrségre, mint végrehajtószervezetre bízta.

Felhívunk benneteket, hogy minden esetben, amikor felelőtlen elemek a köz- és vagyon biztonságát veszélyeztetik, a nemzetőrségnek nyújtsanak személyes támogatást, mert a nemzeti tanács minden rendzavarást a nép elleni cselekménynek minősít és a nép teljes erejével fogja azt megtörölni.

A nemzeti tanács
debreceni végrehajtó bizottsága.

A Casinó a nemzeti tanács mellett.

A Debreceni Casinó vezetősége tudatában annak a nagy nemzeti feladatnak, amelyre a Nemzeti Tanács vállalkozott, s tudatában annak a hazafias kötelességnek, amely ebben a válságos időben a magyar haza minden fiára hárul, a Nemzeti Tanácsnak előzetesen tudomására hozta, hogy őt minden irányú hazafias munkájában kész támogatni.

A Nemzeti Tanács elnöksége ezt a bejelentést örömdetes tudomásul vette. Hogy a Debreceni Casinó minden tagja e nagy horderejű hazafias munkában résztvehessen s hogy ennek módzatait behatóan megtárgyalhassa, — e végből a Debreceni Casinó minden tagját ez uton meghívja f. hó 2-án, szombaton d. u. 5 órakor, saját helyiségében tartandó értekezletre.

Egyúttal minden tagját felhatalmazza, hogy ez értekezletre nem Casinó tagokat is, akik e hazafias munkában részüket kiakarják venni, bevezessenek. Pontos megjelentést kér tisztelettel:

Debrecen, 1918. november 1.

a Debreceni Casinó Vezetősége.

Megtisztult a pályaudvar.

Belépés a nemzetőrségbe.

A közönség körében olyan rémhíreket terjedtek el, amelyen a jelenlegi igazgató hangulatban minden legcsekélyebb rendtelenséget is hatványozottan adnak vizsgálja. A nemzeti tanács a katonatanácscsal együtt a legnagyobb eréllyel fojtja el azokat a rendetlenkedő és fosztogató zavarásokat, amelyek a köz- és vagyon biztonságát veszélyeztetik.

Az állomáson tegnap fosztogatások voltak és részeg katonák lövöldöztek a levegőbe, de a nemzetőrség megakadályozta a zavargás elterjedését és a rendet éjszaka helyreállította. Az a hír, amelyet holmi zöld káderről beszéltek, teljesen valótlan s csak azok terjesztik, akik az ijedelmet és rendtelenséget kihasználni akarják.

Megnyugtadjuk a közönséget, hogy a nemzetőrség a legnagyobb eréllyel jár el minden rendzavaró elem ellen és emberfeletti munkájával biztosítani fogja a városban a rendet. A nemzeti tanács felszólítja a munkásságot a polgárságot, hogy a nemzetőrségbe szolgálatlételre jelentkezzenek a rendőrfőkapitányságnál.

Szűnik a spanyol betegség. A néhány hét előtt olyan veszedelmesen fellépett spanyolbetegség az eddigi jelek szerint veszt erejéből s a megbetegedések száma napról-napra csökken. Október első felében nagyon sűrű volt a megbetegedések száma, a hónap második felében ez a szám folyton esett, úgy, hogy körülbelül hét-nyolcszáz esettel kevesebb október második felében a megbetegedések

száma, mint volt a hónap első felében. Ha a betegség a további napok során is hasonló mértékben enyhül, akkor november 11-én újra megkezdődhetnek az iskolákban az előadások.

A Kath. Népszövetségi tagokat felhívjuk, hogy ma, szombaton este 6 órakor az otthon helyiségébe sürgős ügyben érkezőkhez fűjjenek össze. Összehívók.

Károlyi Mihály részvéte. Gróf Károlyi Mihály miniszterelnök a következő részvétélváltó intézet gróf Tisza Istvánnak:

— Emberi kötelességemnek tartom, hogy legnagyobb politikai ellenfelem tragikus halála fölött őszinte és mély részvételmet fejezzem ki. Károlyi Mihály.

Iparosok nagygyűlése. Felhivatnak Debrecen város összes iparosai, hogy vasárnap délelőtt 10 órakor tartandó nagygyűlésen minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek. Tárgy: Csatlakozás a szociáldemokrata párthoz. Jelenjünk meg mindannyian! A szervező-bizottság.

Politikai foglyok szabadon. Az igazságügyi kormány a debreceni ügyvédséghez a következő értesítést küldte: Az összes politikai foglyok azonnal szabadon bocsátandók. A debreceni ügyvédségen ez idő szerint nincs.

Elcsopták a népruházati hivatal borkészletét. Az állomáson folyt zavargások nagy károkat okoztak. Érzékeny kár érte a Népruházati hivatalt is. Markovics Ignác, a Népruházati hivatal agilis igazgatója, megszökött Debrecen részére 1500 kiló talpbőrt, 5000 négyzetláb bőrt, egy zsiros bőrt, amely éppen tegnap érkezett meg Debrecen állomására. Ezt a vaggont is feltörték s a hatalmas borkészletet az utolsó szálig elhordták. Az állomási zavargásoknak különben több sebesültje is van. A rendet azonban teljesen helyreállították.

A Debreceni Feministák Egyesületének vezetősége, átérezve, hogy e sorsdöntő órákban Debrecen öntudatosan gondolkozó női részt kívánnak kérni és venni a szabad Magyarország boldog jövőjét megalapozó munkában. November 2-ikán, szombaton d. u. 4 órakor a kereskedelmi akadémia dísztermében tagértekezletet rendez. Az értekezlet nagy fontosságára való tekintettel az összes tagok pontos megjelenését kérjük. Nem tagokat is szívesen látunk. Dr. Lángné, Takács Edith.

A debreceni kereskedők a Magyar Nemzeti Tanács mellett. Városunk hazafias kereskedői nyomatékosabban, aláírásukkal óhajtván kifejezést adni annak, hogy a Magyar Nemzeti Tanács kiáltványában foglaltakat helyeslik és elfogadják, aláírási ívet köröznék, melyben kijelentik, hogy a Magyar Nemzeti Tanácshoz hazafias lelkesedéssel csatlakoznak. Felkéretnek azok a kereskedők, akiknek ez az aláírási ív tévedésből netalan nem mutatnának be, hogy a kereskedő társulat irodájába felmenni és az ott kitett ívet aláírni sziveskedjenek. Ugyanilyen módon foglaltak állást a Magyar Nemzeti Tanácshoz való csatlakozást illetően a kereskedelmi alkalmazottak is.

Szellemi munkások figyelmébe. A szellemi munkások részéről az az óhaj merült fel, hogy a mai új Magyarország felépítésében részt vegyenek. Felhívjuk ennélfogva mindazon radikális érzésű köz-, magántisztviselőket és egyéb szellemi munkásokat, hogy ma, szombaton délután 5 órakor a pénzügyi kuglizóban jelenjenek meg, hogy a radikális párt programját megvitassuk s állásfoglalhassunk. Az előkészítő bizottság.

Gróf Károlyi nyilatkozata. Gróf Károlyi Mihály miniszterelnök ötlet tizenegy órakor, amikor a minisztertanácsot rövid időre felbeszákították, a következőleg nyilatkozott egy újságnak:

— A kormánynak minden más megelőző és legszürgősebb feladata helyreállítani a rendet. Remélem, ez mielőbb sikerülni is fog. Örömmel konstatalom, hogy a rövid idő alatt szerzett tapasztalatok is, amióta a helyünkön vagyunk, azt bizonyítják, hogy már pusztán a nevezésünk is megnyugtatólag hatott az ország közönségére.

Mélyen megrendített benünket gróf Tisza István tragikus halálának híre. Annál megdöbbentőbb ez, mert éppen akkor történt ez a szomorú esemény, amikor a kormány azon fáradozott, hogy lehetőleg vértelenül vigye keresztül azt a nagy átalakulást, amelyre jövő létünk biztosítására feltétlenül szükség van. A másik fő feladat — és itt igazán emberfeletti erőfeszítésre van szükség — Magyarország határainak megvédelmezése a betörő ellenségtől és rabló csoportoktól. Bár esaki gon: rövid idő óta van módom hivatalosan bepillantani az ott lejátszódó eseményekbe, remélem, hogy ezeket a mozzanatok sikerülni fog idejében elnyomni s a vagon és közbiztonságot fenntartani. Ezen fontos az elemiszkeedésnek és a szénellátásnak rendezése. A szénellátás ügyében gróf Batthyányi Tivadar miniszter társam ma este tanácskozási folytatott a budapesti német főkonzulal, aki kifejtette, hogy Németország kész a szénszállítás tekintetében vállalt kötelezettségeit továbbra is beváltani. Hatvanezer vagon áll rendelkezésünkre, a szükséges szénmennyiségnek Magyarországra való szállítása céljából.

A vagonhiányra való tekintettel kéri, hogy a kocsikat sürgősen adjuk vissza és pedig nem Csehországon keresztül, hanem másik vonalon. A kabinet úgy van összeállítva, hogy ha a felső tízezrek eleinte talán ellenszenvvel néztek is a mi működésünkre, meg vagyunk győződve arról, hogy a szavazók, a nép, annál inkább bizalommal lesz irántunk, mert legfőbb tényünk — és ezt nem hangsúlyozhatom eléggé — az azonnali béke megkötése.

Arra a kérdésre, hogy a kormány miért nem a király, hanem József főherceg kezébe tette az esküt, a miniszterelnök a következőket válaszolta:

— A sürgősségre való tekintettel intézkedtem a felsőge úgy, hogy az ő képviselőit József főherceg vegye ki az esküt az új kormány tagjaiból.

— A képviselőházat mikorra hívják össze?

— Erről még nem táncstoztunk, az érdelemes miniszteri tanácskozás tulajdonképpen most kezdődik, mert eddig hálszihatatlan ügyekben kellett intézkednünk. A kormány tagjai elhatározták, hogy permanenciában maradnak és az összes miniszterek reggelig fennmaradnak a miniszterelnökség épületében, a hol az ország különböző részéből és a fővárosból sorban érkeznek a helyzetről szóló jelentések.

Női felöltők, ruhák és bluzok olcsó árban Frank Sándor cégnél, Piac-utca 42.

Ifj. Schaff János tánciskolája kezdetét vette. Ugy polgári ifjak, mint iparos ifjak részére beiratás naponta.

Gyermek patent harisnya nagy választékban Frank Sándor cégnél, Piac-u. 42.

CZEIZLER JENŐ
Német nyelvi, szepirási és 3 havi könyvtelvi tanfolyama.
Bethien-u. 21. sz.
November 3-án ismét megnyitlik.
Alapos, lelkiismeretes tanítás. Kezdő és haladó csoport. Magánvizsálatra sikeresen előkészít. Beiratás d. e. 10-12-ig és d. u. 2-5-ig.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szolg két korona. Minden további szó husz fillér. A vasárnap és ünnepnap szám részére feladott legkisebb apróhirdetés három korona. Minden további szó harminc fillér.

Ajánlat

Élező
nagyban és kicsinyben állandóan kapható Ronghal Sándor üzletében, kizárólagos gyári raktár, legjobb minőség. Csapó-utca 19. — Olcsó posta lágak Knoll házban. 2597

Konyhaberendezések
butorok Bálint József asztalosnál, Berek-utca Tanone felvétetik. 2752

Káposztás
hordóhoz való srófok, új és használt. Nap-u. 4. alatt. 3437

Házvezetőnők
vagy gazdaszonnának ajánljuk egy 27 éves, intelligens jó megjelenésű nő, aki a háztartás vezetését és belső, külső dolgot kifogástalanul végzi, főzni kitűnően tud, jó bizonyítvánnyal, vidékre, vagy helybe. Cim a kiadóhivatalban. 3506

Kiadó
azonnali beköltözésre egy butorozott lakás. — Egy szoba, konyha, előszoba, előkamra, fűtőkamra. Széchenyi-utca 41 szám alatt. Érkezni lehet Friedlander Testvéreknek. Széchenyi-u. 29. sz. 3576

Beiktatott
márambros: agra kapható. Csepel-utca 14. 3508

Élező
mindennap friss minőségben kapható. Főleg házy Jánosnál. 3425

Alma.
kezzel szedett, kőnkorzó áron kapható. — Thalv K. -u. 2. 3582

Kereskedelmi
csarnokba levő fodrász üzlet ismét megnyit s kérom a n. é. közönség pártfogását. Tisztelettel Forrách Antal. 3611

Kabát
fordítást vállalok. házakhoz megyek. fehérneműt javítok. Kisherevési-ut 16. 3609

Tudatom.
hogy nálam a juhás ma napról 12 korona kilogramonként. Ezyben tudatom, hogy 30 kg. hus és 100 liter bor lesz ingyen szőljel osztva, de csak olyan anyák között, akik erre tényleg rá vannak szorolva. Luczi Ferenc, Atilla-tér 2. szám. 3614

Kereslet

Aranvat-ezüstöt.
brillinást, zálogcédulát vesz. meghívásra hához is elmegy Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19.

Szülő
fedésre szakmányosok kerestetnek. Gróf Vécsei-utca 18. 3498

Lecknomabb
minőségű női téli kabát Ferenc József öltöny és utcai öltöny eladó. Teleky-u. 14. 3511

Zongorát
bérlelné. Rákóczi 12. sz. 3513

Két
lece több 3 lakással leégett házastelket megvelekre keres hajdumegyei gazdasági egyesület. A'ánlatokat megveházhoz címezve kérem. 3523

Tanuló
jó házból való felvétetik cukrászdába. Péterfia u. 46. 3551

Kitűtő fiu
déléletű vagy délutáni munkára felvesz Mogyorósy Győző, Rákóczi 45. 3662

Gyónvszertári
laboráns. lehet esetleg hadi özevgy. a Nádor gyónvtárba azonnal felvétetik. Szent-Anna 66. 3588

Keretetik
Dóczy I. polgáristabeli könyvek közül: Magyar nyelvtan. számtan és német. Altheber Róza, Dócsy-utca 18. Kőzvágó hídnál. 3602

Mindenes
család vagy bejáróné felvétetik. két személyhez. Kőlcsey-u. 18. 3605

Konvenclós
családos vagy magános bentkosztos éves cselédek keresek kocsisnak kondásnak és gulyásnak. Eszleg hónaposokat is felfogadok. Molnár János, Hajó-u. 2. 410

Ünvvédjelölt
alkalmazást keres. Dr. Brück, Thali Kálmán-u. 12. Telefon 143. 3607

ka rany j. de lemez
Cementiap
Kapható:
Lukácsnál
Halvan-utca 7. sz.

Béresuzdát
keresek január 1-én. Molnár János, Hajó-u. 2. 408

Takarítónő
keresek ebéd kosztal. azonnali belépésre. — Batthyányi 14. 3618

Gépsz.
kovácsot keresek kerékzárto segéddel. gazdaságba. Molnár János. — Hajó-u. 2. 408

Eladás

4 Mavfarth-féle
borsaitó. 2 nagyobb és 2 kisebb teljesen jó állapotban eladó. Uradalom. Hosszupályi. 401

Eladó
az Ajót-utca 12. számú ház. Ertekezni Jókai 14. és Rákóczi 67. 3348

Boros
és káposztás hordók, új és használt. 1 pár jó borleeresztő kőből eladó. Báró Györfly hordógyárában. Nap-utca 4. Telefon 12-83. 3458

Eladó
ház fűszer üzlettel. Italmeséssel. trafik engedélyvel. Bozabételek. Keresztesi-u. 25. 3488

Eladó
stráfszékér paraszterker. Erzsébet-u. 28. 3538

Butor
eladó. Domb-utca 4. sz. 3607

Jó karban
levő kovács műhely. teljes felszereléssel. elhalálozás miatt azonnal eladó. Ugyanott ésonan épület lakóház tágas udvarral, nagy kerttel, mely ur lakásnak, gazdaságnak — csavarant alkalmas eladó. Tulajdonos Friedmian Lipótné, Nádudvari 368

Méz
van eladó. Hatvan-utcai kert. Gohér-utca 12. 3608

Egy
szoba butor. elköltözésvégott eladó. Debreceni újvárosi-u. 10. 3608

Bőrbutor
garnitúra. teljesen karban eladó. Mezőkintető d. e. 10-1. — Thali Kálmán-u. 12. 3608

Fehérnemű.
ruhák és egyéb háztartási cikkek elköltözésmiatt eladó. Ertekezni Varga-u. 13. 3608

Kitutónak
ügyes leány
felvétetik.
a Kiadóhivatalban